附件1
2021年度苏州市高价值专利培育计划
项目申报指南
为大力实施创新驱动战略和知识产权战略，不断完善知识产权运营服务体系建设，引领和支撑产业转型和创新发展，增强企业知识产权综合实力和核心竞争力，根据《关于印发苏州市高价值专利培育计划项目管理办法（试行）的通知》（苏知专﹝2016﹞23号）的要求，发布本指南。本指南指导各市、区市场监督管理局（知识产权局）和有关企业做好2021年的高价值专利培育计划项目申报和培育工作。
一、支持重点
1.聚焦苏州重点发展的先导产业、战略性新兴产业、十大产业集群及产业链，以及重点攻关的关键核心技术和关键共性技术。
2.重点支持知识产权强企培育库中的成长型企业（含以上）、高新技术企业、创新创业人才项目企业、市级及以上专精特新“小巨人”企业、高成长创新型培育企业、瞪羚企业、独角兽企业等，以及依靠核心技术发明专利获得市场竞争优势的创新型中小型企业。
二、申报范围和条件
本项目申报范围：苏州市（包括各县级市）行政区域内注册的具有独立法人资格的创新型企业。申报条件如下：
（一）项目申报主体发展基础较好。规模以上的工业制造类企业，主营业务收入、税收利润近三年稳步增长，且利润每年基本保持300万元以上。
（二）项目申报主体研发创新能力较强。拥有省级以上产业技术研究院或重点实验室、工程实验室、工程技术研究中心、工程中心、企业技术中心等高水平研发中心，近三年大型企业(年销售收入5亿元以上)、中小型企业研发投入占销售收入分别达到3%、5%以上。
（三）项目申报主体具有良好的知识产权工作基础。专利战略意识较强，知识产权工作机制科学、人员配置合理，已建立比较完善的专利数据库，专利信息运用良好，拥有有效发明专利30件(含)以上的单位，知识产权经费投入稳定，近三年知识产权经费占研发经费的比重5%以上，并累计达到500万元以上。开展《企业知识产权管理规范》贯标工作，优先支持绩效评价合格（含）以上或通过认证企业。
（四）项目申报主体拥有良好的产学研合作基础。在不断强化自主创新能力的同时，积极利用产学研合作，已与国内著名高校、科研院所建立紧密的合作关系，通过项目研发攻关等各种形式已取得良好科研成效，且专利权属清晰。
（五）项目申报主体有良好的高端专业服务合作关系。在不断增强自身知识产权管理能力的同时，发挥高端知识产权服务机构的专业服务作用，根据发展需求在专业技术领域专利数据库建设、专利信息分析利用、专利战略布局、高质量高水准的专利申请代理等方面开展紧密协作，相互建立良好的长效合作关系。
（六）项目申报主体具有良好的社会信誉。尊重知识产权，重视社会责任，建立了良好的知识产权和社会诚信管理机制，近三年没有出现恶意侵犯他人知识产权、生产销售假冒伪劣商品、无正当理由没有完成有关政府支持项目、污染环境、拖欠员工工资和发生生产安全严重责任事故等的不良现象，社会资信较好。
（七）项目申报主体所申报的项目符合相关要求。产业领域属于我市重点发展的战略性新兴产业和重点支持的主导产业，技术领域属于引领产业发展的高技术、新型技术，技术特征具有较强的战略性、前瞻性、创新性，在我市具有一定的技术优势和专利积累。
特别说明：经认定的市级及以上专精特新“小巨人”企业、高成长创新型培育企业、瞪羚企业、独角兽企业等，从事生物医药、人工智能、新材料等关键领域核心环节生产研发的企业，可适当放宽申报条件，但需提供相关部门文件等证明材料。
3、 绩效目标
1.实施期内，产出一批高质量专利（申请）和专利组合，发明专利申请和PCT专利申请增幅不低于30%；
2.专利（申请）实施转化率不低于80%；
3.专利产品销售收入稳步提升，在国内同类产品市场的占有率进一步提高，市场发展前景良好。
四、申报材料
（一）撰写前请仔细阅读《苏州市高价值专利培育计划项目管理办法（试行）》和《苏州市高价值专利培育计划项目申报书》中的撰写说明。
（二）申报材料须如实反映近年来企业的经营管理情况，企业创新和知识产权工作情况，项目任务、目标、保障措施和详细进度等计划实施情况。
（三）项目申报人的营业执照、年度财务报告、纳税等证明材料，知识产权工作状况的证明材料，与高校、科研机构开展协同创新及高端专业服务机构紧密合作的协议复印件等。
（四）申报书纸件一式三份（A4纸打印，纸质封面装订），同时提交申报书电子件WORD文档。
五、申报程序和数量
请各地市场监督管理局（知识产权局）认真做好组织申报工作，各地原则上限额申报3项。各申报企业将申报材料上报到所在地市场监督管理局（知识产权局），各市、区市场监督管理局（知识产权局）对申报材料进行审查、遴选，签署推荐意见后报苏州市市场监督管理局。    


